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MNapadelypa

Volkswagen

Meta o oravdaio «Dieselgater, o1 apyEg Tou BIKTUOU CuvEpYadiag yia TV TIPOCTAGIa Twv
katavahwtwv (CPC) améaTteihav emaoToAr atov opiho Volkswagen, omic 7 ZemrrepPpiou 2017
KaAMOVTAG TOV va ETNOKEVATEl Apeoa OAQ Ta spTTAEkOpeva auTtokivnTa. Tov AsképBpio Tou 2017 n
Volkswagen &sopeliTnKe va guvexios va TTpod@épel Swpedv ETOKEVEC KaTd T didpkeia Tou 2018.

* AUGTNPEG TTIOLVEG VLA TLG EKTTOUTIEG KAUCOLEPLWV

* Odnyla oXeTIKA pE Ta pidla-ava-yalovi(mpg) wg Tipog Tnv
KaTtavaAwaon Kauoipou

* Katw opro ta 45 mpg

* Mpaktikd aduvato va eAeyxBouv 0Aa ta avtokivnta (cuvnOwe ueTpapE
TNV KOTAVAAWon o€ €va PLkpo Selypa ava povtelo, Eotw 6 autokivnta)

* ZnTAapE va EAYOUE CUUTIEPOOHA WOTE va TILRBANBELTIPOCTILO R OXL
oTNV autoknTofLlounxavia



Mapadeyua

» Alatumiwon otnv popodn eAeyxou uttoBEcEWV:

Ho: p=45 kot
H,: u<45

4 ! . TLLOYXUEL TIPAYHOTLKA
* MBava opaiparta: et mpay,
Amnodaon AAnBrc HO Weudnc HO
Awatripnon tou HO 1) Zwotn anodaacn 3) Zdaipa tumou |
Mropw va To AUow Teeyo | (aotoxia)
UE ENEyYO Z; rotebw Anoppupn tou HO 2) ZdaApa TuToU | 4) Zwotn anodaon
' g0 aAUEVOC CUVAYEPHOG)
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Ertinedo onpavtwotntag 0.01



Katavopun oswypatoAniag tou t

* AvarmopLoTta TNV KOTavoun ou Ba malpvape av Lo Ty tou t uttoAoyilovtav yla
KAOEe SelyUaTIkO pEoo yLa OAa ta Tibava tuxaia Seiyuata (6edouévou peyeboug)

gVOG TTAUOLOPIOU

* H katavopnoutn €XEL WG TIAPAPETPO EVOV OETIKO aKEPOLO apLOLIO TTOU KaAeital
BaBuogeleubepiag(df, degree of freedom)

* H StaoBnukn epunvela tou df elvat 0Tl avamaplotd Twy aplBpd Twv TpaypaTikA
eAevBepwv petafAntwy Tou TpoBAuaTOg

* 3TNV EKTLUNON TNG Ayvwotng heTaBAnTotnTagtou TTANBUCHOU, KAVOUHE XPNoN TNG
TETPAYWVIKAC ATIOKALONG ATIO TOV SELYUATIKO ECO OTIOTE «XAveTaw évag df

* Omote yla delypa peyébougn, df=n-1



Nopadelypo df=n-1

4 petpnoelg eivat
LKAVEC va SWOoOoUV KoL
TV 5"

AOYW TNG OXEONC

WHEN £ IS UNKNOWN

WHEN » IS KNOWN

(X =3) (=2
X X—X X=Xp | X X—u (X = u)p?
7 7-3=p@ 16 7 7-2=|5 25
3 3-3=0 0 3 3-2=|1 1
1 1—3=|-2 4 1 1-2=F1 1
0 0-3=F3 9 0 0-2=|2 4
4 4-3=|1 1 4 4-2=|2 4
SX-X)={ 0 | Z(X-X)2=30 S(X— 1) =5 | Z(X— pp =35
s(x—x) 30 ) S(X-pu) 35
Sdf =n-N)=2"S220 _ 2750 s°(df=n="—-+"—=—"=T7.00




2UYKPLON WE TNV TUTIOTIOLNUEVN KOVOVLKI KATAVOUT)

(6mw¢ N KavoVvIKn
df = co katavoun yla to 2)




2UYKPLON PE TNV TUTIOTIOLNPEVN KAVOVIKA KOTOVOUN

A B C

1.62 A474 05246 df 05* 017 001
py ‘ pore o 1 12706 | 62657 | 63862 | x can 1.54 51'na12- 31'éj g11
1.64 4495 | 0505 2 4303 | 9®5 | 3159 | 2 2.920 6965 |  22.32%
1.85 4505 0485 3 3182 | 5841 12.924 3 2.353 4541 | 10213
1.66 {4515 0485 4 2776 | 4804 | 8610 4 | 2182 | 3747 ‘ 7473 |
167 | 4525 0475 Poloaen | | e | 5|1 2015 3,363 5893 |
14 /4
AlapOPETIKEG TIUEG
Av 8ev pTIOpoUIE va BPOUHE OTOUG TIIVOKEG yla BaBuoug eleuvBepiag

to df mou pag evbladEpel, ToTE XPNOLUOTIOLOVE
TOV QUECWG PIKPOTEPO aPLBO TOU TTiVaKAL.



Mapadelypata

* Na BpeBouv oL kplolpeg TLHEG BAOEL TNG KATAVOUNG t, yLa TOUG
OTOTLOTLKOUC EAEYXOUC ATIOPACEWV:

(a) apdpimievpog, a=0.05, df=12

(B) povormAeupog aplotepng mAsupag, a=0.01, df=19
(v) povorAeupog de€lag mAsupag, a=0.05, df=38

(6) apdimevpog, a=0.01, df=48



Mapadelypata

(a) apdirmievpog, a=0.05, df=12
+2.179

(B) povoTiAgupog apLloTePG TTAEUPAS,
a=0.01, df=19
2.539

(y) povotiAeupog 6e€Lag MAgUpAL,
a=0.05, df=38
1.697

(6) audimievpog, a=0.01, df=48
+2.704

=0
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120

~terit a torit
15 | 1 ; 11
05" ot 0m
12,706 63.657 | 63667

4,302 09.925 31.508
3.182 584t 12.924
2,776 4,604 3610
2571 4032 fi.869
2447 1707 5.958
2365 3.499 5406
2.306 31,355 | 5041
2.262 3.250 4,73
2228 31649 4587
2.2 3.106 4.437
2179 3.065 4,218
2.160 302 4.2
2145 2977 4.140
213 2947 4.073
2120 2.9 4.5
2110 2 B98 3,965
210 2678 3.922
2.093 2 Be JHE3
2.086 2845 3.850
2.080 2831 3619
2074 2819 3792
2069 2.807 3767
2.064 2.797 3745
2060 2787 3.725
2,056 2778 3707
2052 2771 5580
048 2763 3674
2.045 2.756 R
2042 2750 3646
2024 2704 3551
2.000 2 660 3460
1980 2817 3373
1960 2576 | 3.291

S

a*ﬂl:ﬂ'i-\ll:."! CR Dn Dad B b

—- ek s i L b
= T R g

0 ot
05 p= 05
05 m

6314 | 318
2920 6,965
2353 4.541
2132 3.747
205 3.365
1843 3143
1,895 2.998
1.860 £ 5596
1.833 2.821
1.812 2.764
1.796 2718
1782 2681
177 2.630
1.781 2.624
1.753 2602
1.74d6 2583
1.740 2,567
1.734 2,552
1728 2.539
1.7E5 2528
1.7 2518
1.7 2.5068
1714 2.500
L7t | 2492
1,708 2485
1.708 2478
1703 | 2473
1701 2467
1.689 2,462
1.687 2457
1.684 2473
1671 2.390
1.658 2.358
1.645 2,326

.o

183
22326
10213
{173
5.893

5 208
4785
4507
4297
4144

4025
3.930
1.852
3787
3.733
3686
3645
3.610
3579
3,552

a.527
2,505
3485
3.467
3.450

3,435
341
3.408
3.396
3385
3.307
3232
3160
3.090
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EAeyyoc t

* Otav n TUTILKA amokALon Tou TANBUoPOoU glval AyvwaoTtn, apa Kat
TO TUTILKO 0daApa, TOTE KATADEVYOUUE OTNV EKTLUNGH TOU 0%
* [MapopoLa Ye Tov EAeyX0 Z

. SELYUATIKOC HEGOC — VTTOOETIKOG HEGOG TANBVOo OV

EKTILWUEVO TUTILKO CQAAU

X — Uyroetircd

t =

SX



EAeyyoc t

* [TapatnPOUE TIWG OE OXECN PE TOV EAEYXO Z, N oLUVAPTNON
KQTOWVOUNG Tou t €lval TTEPLOCOTEPO OLOYKWHEVN OTLG KOUPEGH TNG

* AUTO ONPOLLVEL TIWG OL AVTLOTOLXEG KPLOLUEG TLUEG ATIEXOUV
HEYAAUTEPN ATIOCTACH QATIO TNV JECN TLUN

* My yta a=0.01 o povomAeupog aplotepodg EAEYXOG VLA TO EAEYXO t
eXeL kplowun TN -3.365 evw yla tov €Aeyxo z Tiun -2.33



Kowo potifo

* [evika oTOUG EAEYXOUG LUTIOBECEWV OlKOAOUOOU UE TTAPOIOLO TPOTIO
epyaoloc:
Av KATIOLO TTAPOATNPOUHEVO OTATLOTLKO OTOLXELO, Tt HEOCOG EVOG
tuxaiov deiyparog, Oswpeital omtavio He Baon tnv Hndevikn
uTt6Oe0on, TOTE ATOPPIMTOVHE TNV Hy



Ektipnon tou tutitkou opaApatoq

* AV n TUTILKN artokALon tou MAnBuopou elval Ayvwotn, TNV
EKTLUOUE BACEL TOU OELYpATOG

* H aA\ayn autr o€ oxeon PE Tov EAeyX0 z, eTILHEPEL PEYANEG
aAAayEC oTtov eAeyxo uTIOBECEWVY

* EKTLHWEVO TUTILKO odpaApa:

o= |5 _ [5S df =n — |
o= S - Va-1 \df

=

—3\2 *‘; (ZX)E
EKTLWUEVO TUTIKG odAApa Tou pécou SS=%(X=-X) =3x?-

1n




Mapadeyua

* EA€yxoupe 10 cuokeuaoieg wg IPOG TO PAPOG TOUG OE OUYYLEG

* [La TO TUXOLLO OElypa AapBAvVOUE TLG UETPNOELG:
16,15, 14,15, 14,15,16, 14,14, 14

* Not uTtoAoyioete
(a) ToV péco

(B) TO EKTLUWPEVO TUTILKO OPAAUA TOU HECOU

16



Napadeypa

(@ X= 147 _ 14.7
10
df =n =1
5% /
2
(B) ExTiHwpEVO TUTILKO OPANpO TOU HEGOU (ZX)
n
21609
2167 —
s_\] 10 82 26
10-1 3.16

17



Napadeyua (cuvexela)

* AUGTNPEG TTIOLVEG VLA TLG EKTTOUTIEG KAUCOLEPLWV

* Odnyla oXeTIKA pE Ta pidla-ava-yalovi(mpg) wg Tipog Tnv
KaTtavaAwaon Kauoipou

* Katw opro ta 45 mpg

* Mpaktikd aduvato va eAeyxBouv 0Aa ta avtokivnta (cuvnOwe ueTpapE
TNV KOTAVAAWon o€ €va PLkpo Selypa ava povtelo, Eotw 6 autokivnta)

* ZnTAapE va EAYOUE CUUTIEPOOHA WOTE va TILRBANBELTIPOCTILO R OXL
oTNV autoknTofLlounxavia

18
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Mapadeyua

» Alatumiwon otnv popodn eAeyxou uttoBEcEWV:

Ho: p=45 kot
H,: u<45

* Emtinedo onpavtikotntag 0.01

19



Mapadeyua

* Bipa 1°
* Exxwpnon twngoton (1)

NpocBeon 6Awv Twv aroteAeopatwy X (2)

EUpeon tou peoou (3)

YrtoAoylopog tetpaywvwy tou X (4)

MpooOeon OAWV TWV TETPAYWVWVY Kat TwV dtadopwv (5-6)

YrioAoyLopog tng TUTILKNAG anokAlong tou deiypatog s (7)

20



Mapadeyua Aesopéva

Tou TpoPANpaTog 4

X X?
40 1600
. BApa 1° 44 1936
* Exxwpnon twungoton (1) 46 2116
* Mpdobeon OAwv Twv anoteAeopatwy X (2) 41 1681
* Eupeon tou peoov (3) 43 1849
* YrioAoylopog tetpaywvwy tou X (4) ﬁ %
* Np60Becn GAWV TWV TETPAYWVWY Kot Twv Stadopwv (5-6) 1n=6 2 > X= 258 5YX2 =11118

* YIToAoyLlopOg TNG TUTILKAG artoKkALong tou deiypatog s (7) .

3 X:ZX:258:43
n 6
2 2
6 SS=3X° —(ZX) =11118—(2568) =11118—66§64 =11118-11094 = 24
M

7 5= |20 _ |2 _ J18 =219
n—1 \6-1 21



.

* YTTIOAOYLOPOG TOU EKTLUWEVOU TUTILKOU opAaApatog Tou pécou (8)

Mapadeyua

BApa 2°

s 219 219

" JB 245

=0.89

8 Sy

22



Mapadeyua

Bpa 3°
* Ekywpnon Tung tou utoBeTikou pésou tou AnBuaopou (9)

* YrtoAoylopogtou t (10)

9y, = 45
X — — —
Napadelypa o h 10 r: ﬂhyp = 43 45 = 2 = _225
Sy 089  0.89

3 =22
n 6
(zx) (258)° 66564
2= 1118 - 11118— 11118-11094 =24
n 6 6 23



Mapadeyua -

05 N} i1}

df . .
1| B34 ) aten ) 31831
2 | pma | 6965 | 22336
3 | 23 454 | 10213
4 | 213 1747 ‘ 7173
5 | 2ms——" 3385 5.843 ‘
v 5| 1943 5143 5 908
X — yn 43 =45 —2 7| s 2.998 4785
t— Ve _ _ 2 2 5 8 1.860 2896 4,507
— - — - T L. 9 183 2.821 4,297
10 1817 2 764 ‘ 4,144
Sf 089 089 11 1.796 2718 | 4,005
12 1787 2E8 | 3.930 |
13 1771 2 &0 | 3.852 |
14 1761 2.624 3787
15 1753 | 2602 | 3733
16 1.746 2583 3.686
CH:= 5 a= O . O 1 17 1740 2567 3,646
! 18 173 | 2552 3.610
19 1.729 2539 3579
a0 1,725 D 528 3550
al 1794 | 2818 | 3507
27 1717 2 508 2505
, , )\ , 24 1714 2 500 3.485
. 24 171 2482 | 3.467
I\/Iovort?\eupoq oapLoteEPNG TIAEVPAC: o 08 | aae e
1 - % 1.706 2,479 3.435
Kpl.Ol.}Jr] TL}JI’] 3365 a7 1.703 | 2473 3.421
28 1701 | 2467 3,408
29 1,589 2 462 3.395
30 1807 2 457 3385
40 1,684 2,475 2307
B0 1.671 2.390 3239
! [ 120 * 656 2.358 3160
AEV pnopoupe va (IT[Oppl.LIJOU}JE mv HO ; 645 | 23 2080

24



AlaotApATO EUTILOTOCUVNG

* O Loxuplopog a% PBeBatotntag (mxy a=95) onuaivel prmopovpe va
elpoote eVAoya BeParol otL eva tapatnpovpevo AE mepthapuBavel
TOV TIPAYUOTLKO JEGO OTAV N TUTILKNA artoKALon Tou TANBucpou dev
elval yvwotn (aAAd KAVOUE XPron TOU EKTLUWHUEVOU TUTILKOU
odAApaTOg TOU PECOU)

X £ (0 5%

Twin aro tnv katavoun t

otoug kataAAnAoug Babpoug EKTUUWHEVO TUTIKO
g\euBeplag kal eMimedo eUMLOTOCUVNG opAApQ TOU HECQU

A€glypoTIKOG HECOG



Mapadeyua

* Na uttoAoyloBeito AE tou péoou yia emninedo gpmiotoouvng 95%
s _219_219 o

111111

Aesopiév

a

popAdj 4
X x
40 1600
4 1936
2116
1681
1849
1936
X= 25! 1118
=43
58)° 5
(258 _ 111566564
6
=219

)? = (rmnf )(Sf)

m—)

ot

O e L0 B3 =

5)—(= = = =
i 6 245

_tcrfl a torit
05 | f 11 nm
05° 01 o0
12,706 63657 | 63662
4303 0,025 31508
3182 5841 12.924
2776 | 4.604 8610
o571 | apz | 869

43 + (2.571)(0.89) = 43 + 2.29 ={

45.29
40.71



Mapadeyua

* MakpotipoBeoua, 10 95% O0Awv Twv SLacTNUATWY OTIWE TO
uttoAoyLoBev, Ba meplthapfavel Tov AyvwoTto peco Tou TTAnBucuou

* O Loxuplopog 95% BeBaldtntag onuaivel TTwg UTTOPOULE va
elpyaote eVAoya BERatol otL To apatnpovpevo AE [40.71-45.29]
TEPLAQUPBAVEL TOV TIPAYHATLKO HECO TOU TTANBUCHOU Twv
QLUTOKLVNTWY TOU CUYKEKPLUEVOU OVTEAOU

27



YioBEeoeLg/oxOALa OXETIKA E TO t

* H tumkn amokALon lvatl ayvwoTtn

* Mmtopoupe va Bewprnooupe O0tL 0 TANBUCPOG KATAVEUETAL

KOLVOVLKOAL
* Kat otav akoun &gv wkavototeitat n cuvlnkn to t Statnpet tnv akpifeta
ToU otav to Selypa dev givat UTIEPBOALKA PLKPO
* Ml pkpd pey€dn deiypatog (ry <10) epooov yvwpiloupe otLO
TMANBUOPOG Elval Pn-KOVOVIKOG, TIPOTELVETAL N avénon tou peyeBoug tou
Selypatog mpLv UTIOAOYLOOUE KAl XPNOLUOTIOLOOUME TO t



YUvbeopol og online cuyypaupoto

* https://www.stat.cmu.edu/~hseltman/309/Book/chapterb.pdt

Chapter 6

The t-test and Basic Inference
Principles

The {-test 1s used as an erample of the basic principles of statistical inference.

29


https://www.stat.cmu.edu/~hseltman/309/Book/chapter6.pdf

YUvbeapol og online video

* https://www.youtube.com/watch?v=pTmLQvMM-1M

William Sealy Gosset

30


https://www.youtube.com/watch?v=pTmLQvMM-1M

R code

e t.test(data)



